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Λιτανεία για τις παρατεταμένες βροχοπτώσεις 
στην Ιερά Μητρόπολη Καστοριάς
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Με ιδιαίτερη εκκλησιαστική μεγαλοπρέπεια, καθώς και με 
δεήσεις και λιτανείες για την παύση των συνεχομένων 
βροχοπτώσεων που προκαλούν ζημιές στις καλλιέργειες της 
Επαρχίας Καστοριάς, εορτάστηκε η Γενέθλιος ημέρα της 
Εκκλησίας, η Δεσποτική εορτή της Πεντηκοστής, στην 
Ιερά Μητρόπολη Καστορίας.

 

Κυριακή της Πεντηκοστής

Επίκεντρο των Ιερών ακολουθιών ήταν η καθέδρα της Ιεράς 
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Μητροπόλεως, ο Ιερός Μητροπολιτικός Ναός Κοιμήσεως Θεοτόκου 
Καστοριάς.

Ανήμερα της εορτής, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. 
Καλλίνικος αφού χοροστάτησε στην ακολουθία του Όρθρου, προεξήρχε της Θείας 
Λειτουργίας. Μαζί με τον Μητροπολίτη λειτούργησαν οι π. Στέφανος Σχοινάς και 
οι διάκονοι π. Παύλος και π. Παντελεήμων

Κατά την ώρα του Κοινωνικού αναγνώσθηκε από τον Αρχιμανδρίτη π. Στέφανο 
Σχοινά, η Εγκύκλιος του Σεβασμιωτάτου για την εορτή της Πεντηκοστής.

Αμέσως μετά τελέσθηκε ο Εσπερινός του Αγίου Πνεύματος. Κατά την διάρκεια 
του Εσπερινού του Αγίου Πνεύματος, που συνάπτεται με τη Θεία Λειτουργία, ο 
Σεβασμιώτατος διάβασε ευκρινώς τις ευχές της Γονυκλισίας, κατά τις οποίες οι 
Χριστιανοί προσεύχονται στο Άγιον Πνεύμα, με πνεύμα μετανοίας και αγάπης. 
Μεταξύ των άλλων ευχών, ο Αρχιερέας εύχεται και για τους κεκοιμημένους.

 

Εσπερινός Αγίου Πνεύματος στον Σταυροπόταμο

Την Κυριακή της Πεντηκοστής, το απόγευμα, στον πανηγυρίζοντα Ιερό 
Ναό της Αγίας Τριάδος Σταυροπόταμου, τελέσθηκε Αρχιερατικός 
Εσπερινός μετά Αρτοκλασίας, χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Καστορίας κ. Καλλινίκου, με την συμμετοχή πλειάδος 
Ιερέων της περιοχής, με πρώτον τον Ηγούμενο της Ιεράς Μονής 
Αναργύρων π. Ευλόγιο.

Ο Σεβασμιώτατος στην ομιλία του μίλησε για τις ενέργειες του Αγίου Πνεύματος
, το οποίο συνέχει τα σύμπαντα, αλλά μετέχεται από τους αξίους.

Στο τέλος του Εσπερινού σχηματίσθηκε λιτανευτική πομπή, με λάβαρα, λαμπάδες 
και εξαπτέρυγα, με την ιερά εικόνα φερόμενη από νέους του χωριού, με τους 
Ιεροψάλτες, τους Ιερείς, τους Διακόνους και τον Σεβασμιώτατο. Ακολούθησαν οι 
κάτοικοι του χωριού και οι προσκυνητές, με επικεφαλής τον Δήμαρχο Καστορίας κ. 
Ιωάννη Κορεντσίδη και τον Πρόεδρο της κοινότητας κ. Κυριάκο Βόλτση.



Στις τέσσερεις άκρες του χωριού τελέσθηκε η Ακολουθία επί δυσκρασίας 
αέρων και αναπέμφθηκαν δεήσεις, αφού οι συνεχείς βροχοπτώσεις του 
Απριλίου και όλου του Μαίου ήδη δημιουργούν πολλά προβλήματα στις 
καλλιέργειες και στις υποδομές της Επαρχίας Καστοριάς.

Με εντολή του Μητροπολίτου, η ίδια δέηση θα αναπεμφθή σε όλες τις Ενορίες της 
Ιεράς Μητροπόλεως, με λιτανείες στην ύπαιθρο.

 

Αγίου Πνεύματος στην Ιερά Μονή Κότορι

Την Δευτέρα του Αγίου Πνεύματος, ο Σεβ. Μητροπολίτης Καστορίας κ. 
Καλλίνικος λειτούργησε στην Ιερά Μονή Αγίας Παρασκευής Κότορι, το 
καθολικό της οποίας είναι αφιερωμένο στην Αγία Τριάδα.

Στην Αρχιερατική Θεία Λειτουργία συμμετείχαν ο Αρχιμ. π. Νικηφόρος Καλλίνικος, 
αδελφός της Μονής, ο π. Χαράλαμπος Μαστορίδης Αρχιερατικός Επίτροπος 
Κορησού, οι Διάκονοι π. Παύλος και π. Παντελεήμων, ενώ συμπροσευχήθηκε ο 
Γέροντας π. Σεβαστιανός Αμανατίδης.

Την ώρα του κοινωνικού αναγνώσθηκε από τον Αρχιδιάκονο π. Παύλο η Εγκύκλιος 
του Σεβασμιωτάτου περί του Αγίου Πνεύματος.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Σεβασμιώτατος χειροθέτησε σε Πνευματικό 
τον Αρχιμανδρίτη π. Νικηφόρο Καλλίνικο, ευχόμενος σε αυτόν να ακολουθεί πιστά 
την θεραπευτική πατερική παράδοση της Εκκλησίας, να μελετά τις Γραφές και τα 
πατερικά κείμενα, για να βοηθά αποτελεσματικά τους πιστούς στην πορεία τους 
προς την άνω λαμπροφορία. Ο Σεβασμιώτατος επήνεσε το πνεύμα μαθητείας που 
διακρίνει τον π. Νικηφόρο και σημείωσε ότι ο μεγάλος κίνδυνος για τον 
Πνευματικό, όπως και για κάθε Κληρικό και Χριστιανό, είναι η αυτονόμηση της 
διακονίας και του χαρίσματός του. Τέλος, του χάρισε έναν σταυρό εις ανάμνηση 
της ημέρας.

Μετά την Θεία Λειτουργία σχηματίσθηκε λιτανευτική πομπή στην 
ύπαιθρο γύρω από την Ιερά Μονή και τελέσθηκε η Ακολουθία επί 
δυσκρασίας αέρων, για την παύση των συνεχομένων βροχοπτώσεων που 
προκαλούν πλέον ζημιές στις καλλιέργειες και τις υποδομές.

Εκκλησιάσθηκε πλήθος πιστών, που γέμισαν και τον αύλειο χώρο της Ιεράς Μονής, 



μεταξύ των οποίων και η Βουλευτής κ. Μαρία Αντωνίου.

Κατά την απόλυση ο Σεβασμιώτατος επήνεσε τον Γέροντα π. Σεβαστιανό για όσα 
έχει προσφέρει στην Ιερά Μονή με τους κόπους του δεκαετιών.

Η Ιερά Μονή παρέθεσε κέρασμα σε όλους τους προσκυνητές και γεύμα για τους 
Κληρικούς και τους συνεργάτες.

 

Περισσότερες φωτογραφίες στο άλμπουμ:

 

Αναλυτικά η Εγκύκλιος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Καστορίας κ. 
Καλλινίκου για την εορτή της Πεντηκοστής:

Ἀγαπητοί μου ἀδελφοί, ἀγαπητά μου παιδιά, χαίρετε!

Κατά τήν μεγάλη καί λαμπρή ἡμέρα τῆς Πεντηκοστῆς, ἡ Ἐκκλησία τοῦ Χριστοῦ 
ἑορτάζει τήν κάθοδο τοῦ Ἁγίου Πνεύματος, τό ὁποῖο κατέστησε τούς Ἁγίους 
Ἀποστόλους μέλη τοῦ Σώματος τοῦ Χριστοῦ, ἤτοι τῆς Ἐκκλησίας, καί οἱ Μαθητές 
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Τό γνώρισαν ὡς ἰδιαίτερη Ὑπόσταση τῆς Ἁγίας Τριάδος.

Ἡ ἑορτή τῆς Πεντηκοστῆς εἶναι ἑορτή τῆς Ἁγίας Τριάδος.

Καί προηγουμένως τόσο στήν Παλαιά Διαθήκη, ὅσο καί στήν διδασκαλία τοῦ 
Χριστοῦ οἱ ἄνθρωποι μάθαιναν γιά τό Τριαδικό τοῦ Θεοῦ, ἀλλά κατά τήν 
Πεντηκοστή ἀπέκτησαν ἐμπειρική πείρα τῆς τριαδικῆς ὑποστάσεώς Του.

Τό μυστήριο τῆς Ἁγίας Τριάδος μᾶς ἀποκαλύφθηκε ἀπό τόν Ἴδιο τόν Χριστό, ὁ 
Ὁποῖος ὁμιλώντας στούς Μαθητές Του εἶπε ὅτι τό Ἅγιον Πνεῦμα ἐκπορεύεται ἀπό 
τόν Πατέρα καί πέμπεται ἀπό Αὐτόν τόν Ἴδιο: «ὅταν δὲ ἔλθῃ ὁ παράκλητος ὃν ἐγὼ 
πέμψω ὑμῖν παρὰ τοῦ πατρός, τό Πνεῦμα τῆς ἀληθείας ὃ παρὰ τοῦ πατρός 
ἐκπορεύεται, ἐκεῖνος μαρτυρήσει περὶ ἐμοῦ» (Ἰω. ιε , 26).

Οἱ ἅγιοι Πατέρες ἔζησαν αὐτό τό μυστήριο, ὅσο ἦταν δυνατόν, κατά τήν 
ἀποκαλυπτική ἐμπειρία.

Ὁ Μέγας Βασίλειος μαρτυρεῖ μέ αὐθεντία, «σέ κάθε ἄνθρωπο πού ὁμολογεῖ τόν 
Χριστό καί ἀρνεῖται τόν Θεό, ὅτι ὁ Χριστός δέν θά τόν ὠφελήσει σέ τίποτε· ἤ σέ 
ὅποιον ἐπικαλεῖται τόν Θεό καί ἀθετεῖ τόν Υἱό, ὅτι εἶναι μάταιη ἡ πίστη του· καί σέ 
αὐτόν πού ἀρνεῖται τό Πνεῦμα, ὅτι ἡ πίστη του στόν Πατέρα καί τόν Υἱό θά πέσει 
στό κενό, τήν ὁποία πίστη μᾶλλον δέν μπορεῖ νά ἔχει χωρίς τό Ἅγιο Πνεῦμα».

Ἐπίσης, ἡ ἑορτή τῆς Πεντηκοστῆς εἶναι ἑορτή τῆς Ἐκκλησίας.

Κατά τούς ἁγίους Πατέρες ἡ Ἐκκλησία ὑπῆρξε καί πρίν τήν ἐνανθρώπηση τοῦ 
Χριστοῦ, ἀφοῦ ἡ δημιουργία τῶν ἀγγέλων καί τοῦ ἀνθρώπου συνιστᾶ τήν ἀρχή τῆς 
Ἐκκλησίας. Μέ τήν πτώση τοῦ Ἀδάμ ἔχουμε τήν πτώση τῆς Ἐκκλησίας, ἀλλ’ ὅμως 
διασώζεται ἡ Ἐκκλησία στά πρόσωπα τῶν Προφητῶν καί γενικά τῶν δικαίων 
ἀνδρῶν τῆς Παλαιᾶς Διαθήκης.

Ὁ Χριστός μέ τήν ἐνανθρώπησή Του, πού ἔγινε ἐν Πνεύματι Ἁγίῳ, ἀνέλαβε «σάρκα 
Ἐκκλησίας», ἀνέλαβε, δηλαδή, τήν καθαρή καί ἀμόλυντη ἀνθρώπινη φύση καί τήν 
ἕνωσε μέ τήν θεότητα, στήν ὑπόστασή Του. Μέ αὐτόν τόν τρόπο ἡ Ἐκκλησία τώρα 
λαμβάνει κεφαλή καί γίνεται Σῶμα Χριστοῦ.

Τήν ἡμέρα τῆς Πεντηκοστῆς ἱδρύθηκε ἡ Ἐκκλησία, μέ τήν ἔννοια ὅτι καί οἱ 
Ἀπόστολοι ἔγιναν μέλη τοῦ Σώματος τοῦ Χριστοῦ. Ἐνῶ προηγουμένως εἶχαν 
κοινωνία μέ τόν Χριστό, τώρα μέ τήν δύναμη καί ἐνέργεια τοῦ Ἁγίου Πνεύματος 
γίνονται μέλη τοῦ Σώματός Του.

Ἡ Ἐκκλησία ἀπό πνευματική γίνεται σαρκική. Οἱ ἅγιοι, οἱ θεούμενοι, δέν ἔχουν 
σχέση καί κοινωνία μόνον μέ τόν ἄσαρκο Λόγο, ἀλλά μέ τόν σεσαρκωμένο Λόγο, 



τόν Θεάνθρωπο Χριστό. Ἡ θεολογία ὅτι ἡ Ἐκκλησία εἶναι Σῶμα Χριστοῦ καί οἱ ἅγιοι 
εἶναι τά μέλη τοῦ Σώματος τοῦ Χριστοῦ ἀναπτύσσεται ἀπό τόν Ἀπόστολο Παῦλο.

Ἄς ἑορτάσουμε καί ἐμεῖς, ἀδελφοί, τήν μεγάλη Ἑορτή τῆς Πεντηκοστῆς, ὄχι 
ἐξωτερικά καί συναισθηματικά, ἀλλά ὡς μέλη τοῦ Σώματος τοῦ Χριστοῦ, τῆς 
Ἐκκλησίας, καί ὡς ναοί τοῦ Παναγίου Πνεύματος, τηρώντας τίς ἐντολές τοῦ 
Χριστοῦ καί προσευχόμενοι μέ καθαρή καρδιά. Ὁ Χριστός ποθεῖ νά γίνουμε 
μαθητές Του, μέλη τοῦ Σώματός Του καί ναοί τοῦ Ἁγίου Πνεύματος. Ἄς μή 
μειώνουμε τό θέλημα τοῦ Θεοῦ γιά μᾶς.

Μέ πατρικές εὐχές
Ὁ Μητροπολίτης

† Ὁ Καστορίας Καλλίνικος


